



ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ.

№ 5-й. Воскресенье, 3 февраля 1908 г.

Годъ изданія 4-й.

Принимается подписка на еженедельный журналъ „Саратовскій Духовный Вѣстникъ“: годовая плата съ пересылкою 6 руб., полугодовая—3 руб. Для годовыхъ подписчиковъ допускается разсрочка: 2 руб. при подпискѣ, 2 руб.—къ 1-му апрѣлю и 2 руб. къ 1-му юнью. Отдѣльные ММ продаются по 12 коп.

Журналъ издается по слѣдующей программѣ:

- 1) Религіозно-нравственный отдѣлъ.
- 2) Патриотическій отдѣлъ.
- 3) Общій церковно-общественный отдѣлъ.
- 4) Мѣсяцный Саратовскій церковно-общественный отдѣлъ.
- 5) Библиографическій отдѣлъ.
- 6) Разныя извѣстія и замѣтки.
- 7) Официальный отдѣлъ.
- 8) Объявленія.

Подписка принимается:

- 1) въ конторѣ редакціи (д. бывш. Ростовцева, рядомъ съ Арх. дом.);
- 2) у редактора, протоіерея Г. П. Кречетовича (Мирный переулокъ, домъ 8);
- 3) въ книжномъ складѣ Саратовскаго Епарх. учил. Совѣта (Московская ул.). Завѣсь-во принимаются и объявленія по 15 коп. за строку (для мѣсто строки) и объявленія по 30 коп. за строку (для мѣсто строки) въ ширину страницъ; годовыя, полугодовыя объявленія и на срокъ по соглашенію.

СОДЕРЖАНІЕ.

- I.
Опора души человека—Богъ.
Какъ найти покой?
Стремленіе души къ Божественнымъ совершенствамъ.
Почтенія въ воскр. апост. чтеній всего года (продолженіе)
Прот. Н. Русанова.
- II.
Рѣчь К. П. Побѣдоносцева о конституціи.
- III.
Досугъ сельскихъ пастырей.
- V.
Русская богословская литература 1888—1892 г. (продолженіе),
А. Лебедева.
- VI.
Объ исповѣдъ бывш. арх. Михаила Семенова.
Товарищеская пресса о г. Ф. Лудковѣ.
Записки паломника въ Саровскую пустынь. *Д. Иванченко.*
- VII.
Архіерейскія сауженія.
- VIII.
Объявленія.

Редакторъ, Протоіерей Г. Кречетовичъ.

I. Опора души человѣка—Богъ.

*Надѣйтесь на имя Господне и утвердитесь о Богъ. (Ис. 26, 10).
Господь утверждение мое. (Ис. 17, 3)...*

Человѣкъ всегда имѣть нужду въ опорѣ, потому что онъ немощен... Человѣкъ всегда ищетъ опоры, потому что безъ этой опоры онъ не можетъ быть спокойнымъ... Но на землѣ все такъ шатко, непрочно, обманчиво... Все колеблется, измѣняется, исчезаетъ... Какъ же человѣку надѣяться на что либо временное? Какъ опираться на что либо земное?... Необходимо ему имѣть иную опору, которая бы и въ окружающей его измѣнчивости дѣлала его твердымъ, мужественнымъ, непоколебимымъ. Безъ этой же опоры что будетъ съ человѣкомъ, когда измѣнятся ему блага земныя? Что будетъ съ нимъ тогда, когда оставитъ его все земное,—когда разрушится и самое тѣло его, это временное жилище души? Гдѣ же найти человѣку опору? На чемъ утвердиться безсмертной душѣ его?

Опора души человѣка—Богъ, *носая всяческая глаголамъ силы Свои* (Евр. 1, 3)... Опора души человѣка—Христосъ, камень *небрегоша зиждущи*, но Который бысть *во главу угла* (Лук. 20, 17), о Которомъ сказалъ Богъ устами Пророка: *се, Азъ полагаю во основание Сиону камень многоценнѣе, избранъ, краеуголенъ, цѣстенъ, во основание ему, и втрусая въ Онъ не постыдится* (Ис. 28, 16)... Вотъ какая опора нужна слабому человѣку! Вотъ на какомъ утвержденіи онъ можетъ быть спокойнымъ!.. Если будетъ у него эта опора,—если утвердится онъ въ Богѣ, то не убоится, *всегда смущается земля, и прелажются горы въ сердце морская* (Ис. 45, 2—3)... Если будетъ у него эта опора, то не убоится онъ и тогда, когда померкнетъ въ очахъ его свѣтъ временной жизни. *Аще бо и пойду посреди стни смертныхъ, не убоюся зла, яко Ты со мною еси.* (Ис. 22, 4).

A. Г.

КАКЪ НАЙТИ ПОКОЙ?

Упокоимъ насъ, скасаючи да будемъ воля Господня! (Дан. 21, 14).

Чувство покоя, вседовольства сердечнаго—дорогое чувство... Оно свидѣтельствуетъ о томъ, что душа имѣетъ въ себѣ Бога, ибо только Богъ можетъ удовлетворить и успокоить душу... Знаетъ это христіанинъ, а потому, какъ

малую лодочку вѣтряетъ себя сильнымъ волнамъ Возвешенной воли,—не борется съ ними, не противится имъ; и несутъ его эти волны впередъ, прямо къ тихой пристави—Царству Божію въ душѣ...

Такъ и среди бури житейской человѣкъ можетъ обрѣтати покой; такъ-то и волны житейскія—скорби и бѣды—могутъ какъ бы убавлять человѣка, всецѣло предавагося Богу... Безъ этихъ волнъ, какъ дитя безъ колыбели, человѣкъ не можетъ найти спокойствія въ преданности волѣ Божіей. Только эта непрерывная качка волнъ міра сего заставляетъ человѣка искать иного покоя; только эта качка сокровиществуетъ въ душѣ человѣка покой въ единомъ Богѣ... Не будь этихъ беззаконныхъ волнъ, человѣкъ озярился бы вокругъ, увлеклася бы красотами окружающей его природы—зѣмными удовольствіями—забывалъ бы о цѣли путешествія—небесномъ отечествѣ; не будь скорбей и бѣдъ привязалъ бы человѣкъ къ благамъ міра сего и совѣсьмъ забылъ бы о Богѣ...

Итакъ, если хочешь, душа, имѣть испытанный, неизмѣнный покой, прежде всего—не бѣгай отъ скорбей и волнений, всецѣло предавая себя Богу... Ничто такъ не приближаетъ къ душѣ Бога, какъ скорбь, терпѣливо, покорно переносимая. *Съ нимъ есмь въ скорби*,—говоритъ Господь. А что можетъ быть для души дороже Бога? Тогда только и узнаешь это,—тогда только почувствуешь, что пристанище твое и успокоеніе—одинъ Господь, когда будешь подвергаться обуреванію волнъ житейскихъ; тогда только и узнаешь, что такое—радость въ Богѣ, когда пострадаешь!..

„Сами себе, и другъ друга, и весь животъ нашъ Христу Богу предадимъ“... Богъ ничего болѣе и не требуетъ отъ человѣка, какъ покорности волѣ Его и благодаренія за все. *За все благодарите; ибо таково о васъ воля Божіа во Христѣ Исусѣ* (1 Фес. 5, 18). Въ этомъ—вся суть жизни христіанской, весь секретъ благоустройства душевнаго...

За все молю и славлю Бога,

Пускай душа твоя поетъ.

Вотъ—христіанская дорога,

Что въ Царство Божіе вестель!..

A. Г.

Стремленіе души къ Вожественнымъ совершенствамъ.

Когда возьмѣтъ человѣкъ хотя нѣкоторое представление о красотѣ Божіей, о Его безконечныхъ, вполне никѣмъ nepocтижимыхъ, совершенствахъ, то неудовлетворяетъ уже его красота Божіихъ твореній съ ихъ, хотя и чудными, но все же ограниченными совершенствами. Посмотритъ боголюбецъ и скажетъ: нѣтъ, все же не то, чего ищетъ душа... Господь мой лучше всего и всѣхъ!.. Самое лучшее, совершеннѣйшее созданіе Божіе—человѣкъ, и тотъ не можетъ дать полного удовлетворенія душѣ человѣка, созданной по образу и подобию Божію...

Какими совершенствами ни обладалъ бы человѣкъ, все же онъ—конечный имѣющій въ себѣ всѣ качества въ мѣрѣ очень ограниченной; все же онъ отличается отъ Бога такъ же, какъ созданіе искусства отъ самого художника. Нѣтъ въ немъ того, чего проситъ душа, знакомая съ совершенствами Божіими, жаждущая вѣчности, безсмертія, благъ безконечныхъ. Все земное, тварное дать этого душѣ не можетъ... Чѣмъ больше отражаются въ человѣкѣ черты образа Божія, чѣмъ ближе подходитъ онъ къ своему Создателю, тѣмъ онъ выше въ глазахъ боголюбца, тѣмъ больше почитаетъ онъ его и любитъ. Но все же человѣкъ, какъ бы совершенъ онъ ни былъ, вполне удовлетворить души не можетъ. Все же, и отъ самаго прекраснаго человѣка, душа боголюбца неудержимо стремится къ Существому Высочайшему, отъ Котораго и Которымъ—все безконечное разнообразіе живущихъ существъ... И отъ себя самого человѣкъ стремится къ Богу, потому что и въ себѣ самомъ онъ видитъ все тѣ же немощи человѣческія,—то же несовершенство во всемъ...

Только Богъ можетъ заполнить неизмѣримую бездну сердца человѣческаго; только Онъ можетъ дать человѣку все, чего жаждетъ его душа... Вѣсмертный духъ человѣка, созданный Богомъ, естественно, стремится туда, откуда онъ изшелъ,—получилъ свое бытіе, т. е. къ Творцу своему и Богу. „Ты создалъ насъ для Себя,—говоритъ блажен. Августинъ,—и сердце наше неспокойно до тѣхъ поръ, пока не найдетъ покоя въ Тебѣ“... Поэтому какъ хорошо человѣку жить Богомъ и въ Богѣ! „Бѣжи созданія, аще хочещи имѣти Создателя“,—говоритъ св. Димитрій Ростовскій. Въ свободномъ сердцѣ—рай, потому что свободное сердце вмѣщаетъ въ себя Бога.

А. Г.

Почуеніе въ первую недѣлю Великаго поста.

Въ нынѣшнемъ апостольскомъ чтеніи апостоль Павелъ высказываетъ ту мысль, что ветхозавѣтные праведники и благочестивые люди по вѣрѣ въ Бога и въ грядущаго Спасителя, одни совершали чудеса, а другіе, чрезъ святыхъ чудотворцевъ, получали чудесныя милости отъ Бога. Всѣ они перенесли много неприятностей, огорченій и страданій и нѣкоторые даже мученическую смерть. „Тѣ, которыхъ весь міръ не былъ достоинъ, скитались по пустынямъ и горамъ, по пещерамъ и ушеліямъ земли И всѣ сии, свидѣтельствованные въ вѣрѣ, не получили обшаннаго. То есть, всѣ эти праведники, имѣя твердую вѣру въ грядущаго, обшаннаго Спасителя, не дождалісь исполненія обшаннаго. Потому что Богъ предусмотрѣлъ о насъ нѣчто лучшее, т. е., по Божію опредѣленію мы, получившіе уже обшанное, находимся при лучшихъ условіяхъ, чѣмъ тѣ, дабы они не безъ насъ достигли совершенства. То есть, теперь мы составляемъ съ ними одно, имѣемъ съ ними тѣсную связь, при томъ различіи, что они спасались вѣрою въ грядущаго Спасителя, а мы уже вѣрою въ пришедшаго. Постѣ всего апостолъ убеждаетъ христіанъ оставить грѣховную жизнь, терпѣливо переносить житейскія невзгоды, имѣя въ виду прекрасные примѣры ветхозавѣтныхъ праведниковъ. Въ перенесеніи же скорбей и страданій мы должны всегда помнить добровольныя страданія Господа. Въ апостольскомъ чтеніи есть мысль о тѣсной связи церкви ветхозавѣтной съ церковію новозавѣтною. Это для насъ есть вѣрное доказательство древнѣйшаго начала церкви Христовой. (Евр. 11, 24—26, съ 32, 12, 1, 2).

Апостоль, перечисливъ ветхозавѣтныхъ праведниковъ, которые назвали вѣрою въ грядущаго Спасителя, говоритъ: „имѣя вокругъ себя такое облако свидѣтелей, свергнемъ съ себя всякое бремя и запинаящіи насъ грѣхъ, и съ терпѣніемъ будемъ проходить предлежащее намъ поприще.“ „Въ другихъ посланіяхъ апостоль пишетъ: все, что писано было прежде, написано намъ въ наставленіе, чтобы мы, терпѣніемъ и утѣшеніемъ изъ писаній, сохранили надежду“ (Рим. 15, 4). Въ другомъ посланіи апостоль выставляетъ слабыя стороны народа еврейскаго и говоритъ: это были образы для насъ, чтобы мы не были похотливы на злое, какъ они были похотливы. (1 Кор. 10, 1—11). Исторія мину-

шихъ время есть вѣрный и надежный учитель. Добрые примѣры прежнихъ время всегда достойны подражанія. Посему апостолъ и ставитъ намъ древнихъ вѣрующихъ въ примѣры подражанія и увѣщаетъ оставлять грѣхъ, который препятствуетъ намъ по надлежащему проходить земное поприще, при неминуемыхъ скорбяхъ и страданіяхъ. Для подкрѣпленія себя во время постигающихъ насъ страданій апостолъ заповѣдуетъ припоминать о страданіяхъ Иисуса Христа, который, вмѣсто того, чтобы получить благодарность отъ людей всюду облагодѣтельствованныхъ Имъ, былъ ими распятъ на крестѣ и, перенесши оскорбленія достигъ и съ плотию человѣческой славы Божественной. Весьма вѣсія побужденія постановляетъ намъ апостолъ къ тому, чтобы мы оставили грѣхъ и жили добродѣтельно. Но теперь мы дожили до того, что примѣры благочестивыхъ древнихъ многие считаютъ ни во что, и даже поносятъ ихъ, что будто древніе праведники не умѣли жить: все терпѣли, и терпѣли, бесполезно страдали, не возставали противъ своихъ тирановъ; а теперь люди сознали свое достоинство и храбро отстаиваютъ свои права. Теперь многие учатъ: злу не противясь, давай ему волю, просторъ, а христіанскую добродѣтель тѣсни, не давай ей простора: ибо христіанскія вѣра и добродѣтель, по понятію обманщиковъ, будто бы препятствуютъ образованію и просвѣщенію. Конечно, всякій здравомыслящій и вѣрующій человекъ пойметъ ложь такихъ возрѣній на христіанскую вѣру и добродѣтель. Теперь старую поведку слышно желаніе новизны. Но премудрый Соломонъ, по своему опыту и по своей мудрой наблюдательности, говорить: нѣтъ ничего новаго подъ солнцемъ (Еккл. 1, 9, 10). Что было, то и теперь есть (Еккл. 3, 15). Именно, какъ было прежде: были добрые люди, дѣлали сами добро, и другихъ научали добру; а въ тоже время были и злые люди, сами дѣлали злое, и другихъ учили недоброму. Такъ и теперь есть, и, по ходу жизни человеческой, можно вѣрно предсказать, что такъ будетъ до скончанія вѣка. Поэтому теперь намъ, при желаніи новизны, нужно позаботиться о томъ, чтобы между нами развивалось доброе направленіе; а для этого мы всѣ должны пристально заглянуть въ свою душу и усмотрѣть, что тамъ есть хорошаго, и что дурного; а послѣ того постараться устранить недоброе, такъ, чтобы доброе взяло перевѣсъ надъ недобрымъ. Ко-

гда мы устроимъ это, тогда новизна явится сама собою въ блестящемъ видѣ. Въ противномъ случаѣ никакія перемены не принесутъ желаннаго строя жизни; а останется все тоже, что было, даже можетъ совершиться худшее, чѣмъ прежде было. Послушаемся наставленія апостола Павла: все испытывайте, хорошаго держитесь! (Фессал. 5, 21). Аминь.

Рѣчь К. П. Побѣдоносцева о конституціи *).

Ваше Величество! По долгу присяги и совѣсти, я обязанъ высказать вамъ все, что у меня на душѣ. Я нахожусь не только въ смущеніи, но и въ отчаяніи. Какъ въ прежнія времена предъ гибелью Польни говорили: „Finis Poloniae!“ такъ теперь едва ли не придется сказать и намъ: „Finis Russiae!“ При соображеніи проекта, предлагаемаго на уваженіе Ваше, сжимается сердце. Въ этомъ проектѣ слышится фальшь, скажу болѣе: онъ лишитъ фальшью. Намъ говорятъ, что для лучшей разработки законодательныхъ проектовъ нужно приглашать людей, знающихъ народную жизнь, нужно вслушивать экспертовъ. Противъ этого я ничего не сказалъ бы, если бы хотѣли сдѣлать это только. Эксперты вызывались и въ прежнія времена, но не такъ, какъ предлагается теперь. Нѣтъ! Въ Россіи хотѣтъ ввести конституцію и если не сразу, то по крайней мѣрѣ сдѣлать къ ней первый шагъ... А что такое конституція? Отвѣтъ на этотъ вопросъ даетъ намъ Западная Европа. Конституція, тамъ существующая, суть орудія всякой неправды, источникъ всякихъ интригъ. Примѣровъ этому множество, и даже въ настоящее именно время мы видимъ во Франціи охватившую все государство борьбу, имѣющую цѣлью не дѣйствительное благо народа или усовершенствованіе законовъ, а измѣненіе порядка выборовъ для доставленія торжества честолюбцу Гамбеттѣ, помышляющему сдѣлаться диктаторомъ государства. Вотъ къ чему можетъ вести конституція. Намъ говорятъ, что нужно справиться съ мнѣніемъ страны черезъ посредство ея представителей; но развѣ тѣ люди, которые явятся сюда для соображенія законодательныхъ проектовъ, будутъ дѣйствительными выразителями мнѣнія народнаго? Я увѣряю, что нѣтъ. Они будутъ выражать только личные свои взгляды...

И эту фальшь, но по иноземному образцу, для насъ непригодную, хотѣтъ къ нашему несчастію, къ нашей гибели, ввести и у насъ... Россія была сильна благодаря самодержавію, благодаря неограниченному взаимному довѣрію и тѣсной связи между народомъ и его царемъ. Такая связь Русскаго царя съ его народомъ есть неоцѣнимое благо. Народъ нашъ есть хранитель всѣхъ нашихъ доблестей и добрыхъ нашихъ качествъ; многого можно у него почудиться! Такъ называемые представители земства только разобщаютъ царя съ народомъ. Между тѣмъ правительство должно радѣть о народѣ, оно должно позвать дѣйствительнаго его нужды, должно помогать ему справляться съ безчисленною

* Пронесена 8 марта 1881 г. въ Зимнемъ Дворцѣ.

часто нуждою. Вот цель, къ достиженію которой нужно стремиться, вот истинная зачаток новаго царствования. А вмѣсто того предлагают устроить у насъ гонимую, въ родѣ Французскихъ „*états généraux*“. Мы и безъ того страдаемъ отъ гонимости, которая, подъ влияніемъ негодныхъ, ничего не стоющихъ журналовъ, разжигаетъ только народныя страсти. Благодаря пустымъ болтунамъ, что стали съ высокими предначертаніями покойнаго незабвеннаго Государя, приваго подъ конецъ своего царствования мученической вѣнцы? Къ чему привела великая святая мысль освобожденія крестьянъ? Къ тому, что дана имъ свобода, но не устроено надъ ними надлежащей власти безъ которой не можетъ обойтись масса темныхъ людей. Мало того, открыты всюду кабаки⁴⁾; бѣдный народъ, предоставленный самому себѣ и оставшія безъ всякаго о немъ попеченія, стали пить и дѣлаться къ работѣ, а потому стали несчастной жертвой цѣловальниковъ, кулаковъ, жидовъ и всякихъ ростовщиковъ. Затѣмъ открыты были земскія и городскія учрежденія, говорильни, въ которыхъ не занимаютъ дѣйствительнымъ дѣломъ, а разглагольствуютъ въкривъ и въось о самыхъ важныхъ государственныхъ вопросахъ, вовсе не подлежащихъ вѣдѣнію говорильни. И кто же разглагольствуетъ? Кто орудовать въ этихъ говорильняхъ? Люди негодные, безнравственные, между которыми видное положеніе занимаютъ лица, не живущія съ своими семействами, предающіяся разврату, помышляющія лишь о личной выгоду, индущія популярности и вносачія во все всякую смуту. Потомъ открылись новыя суденыя учрежденія, новыя говорильни адвокатовъ, благодаря которымъ самыя ужасная преступленія, несомнѣнные убійства и другія тяжкія злодѣянія остаются безнаказанными. Дали наконецъ и свободу печати, этой самой ужасной говорильнѣ, которая во всѣхъ концахъ необъятной земли Русской, на тысячахъ и десятки тысячъ верстъ, разноситъ хулу и порицаніе на власть и посягаетъ между людьми мирными и честными сѣмена раздора и неудовольствія, разжигаетъ страсти, побуждаетъ народъ къ самымъ ужаснымъ беззаконіямъ. И когда, Государь, предлагаютъ учредить по неизомному образцу новую верховную говорильню? Теперь, когда прошло лишь нѣсколько дней послѣ совершенія самого ужаснаго злодѣянія, никогда не бывшаго на Руси, когда по ту сторону Невы, рукой подать отсюда, лежить въ Петропавловскомъ соборѣ непогребенный прахъ благодушнаго Русскаго царя, который средъ бѣды дня растерзанъ Русскими же людьми. Я не буду говорить о винѣ злодѣевъ, совершившихъ это ужасное, безпримѣрное въ исторіи преступленіе. Но и всѣ мы, отъ перваго до послѣдняго, должны каяться въ томъ, что такъ легко смотрѣли на совершившееся вокругъ насъ; всѣ мы виноваты въ томъ, что, не смотря на постоянно повторяющіяся покаянія на жизнь общаго нашего благодѣянія, мы въ бездѣльности и апатіи нашей не сумѣли охранить праведника. На насъ всѣхъ ле-

⁴⁾ Вспоминаю хвастливыя слова Огрызки И. С. Аскакову (преданная намъ сѣмъ послѣднимъ). „Вы ихъ освободили, а мы съ Гроухъ ихъ своихъ“. Всегда за раскрѣпощеніемъ отбывавъ суды для дворянъ изъ Окенскихъ Соборовъ и заветныя земельныя банки, эти „милосердыя“, какъ называлъ ихъ В. А. Мокоревъ, П. В.

жить клеимо несмыслаемаго позора, павшаго на Русскую землю. Всѣ мы должны каяться.

(Изъ „Русскаго Архива“ 1907 г. кн. 2, стр. 103—105).

III.

Досугъ сельскихъ пастырей.

(Двѣ картинки изъ быта духовенства.)

Деревенскій, осенній сезонъ уже кончился. Нигдѣ не слышно шума, галта и трескотни надоблѣвныхъ, полуразбитыхъ гармоникъ. Не видно на улицахъ сборищъ подростковъ—дѣтей и пьяныхъ парней, съ азартъ-комъ кидующихъ въ „кругъ“—послѣднія крохи изъ своего сбереженія. Словомъ, деревня вошла въ свою обыкновенную и безшумную колею. Звучный благовѣстъ колокола высокаго храма призываетъ прихожанъ на молитву уже настойчивѣе, лица отзуга въ сердцахъ старухъ и молодыхъ жителей степного сельца № Б-го убада. Чрезъ день уже и „Введенія во храмъ Пресвятой Богородицы“. Приходскій священникъ вмѣстѣ со своимъ сослуживцемъ—саломщикомъ заняты уборкой храма съ раннаго утра. Не осталось, кажется, ни одного мѣста во св. обители, гдѣ бы не прикасалась заботливая рука батюшки. Вся блестящая чистотой и опрятностью. Но вотъ уже и вечеръ,—отдыхъ отъ работъ. Священникъ не спѣшно отправляется въ квартиру, гдѣ на кругломъ столѣ его ожидаетъ блестящій и весело шумящій горячій самоваръ.

„А! Добро пожаловать, милыя гости!“ обратился Батюшка къ сидѣвшимъ въ почтительной позѣ 4-мъ крестьянамъ. „Благословитъ Господь Вашъ приходъ ко мнѣ!“—весело проговорилъ пастырь, благословляя собравшихся дорогихъ ему гостей. Лица крестьянъ освѣтились радостью и всѣ, какъ односельчане, усѣлись около шумящаго самоварчика.

Матушка хлопотливо предложила закусить, чѣмъ Богъ пошлетъ. Надолго подлилась сердечная бесѣда уважаемаго пастыря съ любимыми прихожанами. Сколько простоты и сердечности проявилось въ этомъ открытомъ и серьезномъ разговорѣ! Какъ искренно воодушевлялись собравшіяся при воспоминаніи тѣхъ, или другихъ современныхъ дѣятелей добра и правды! Все дышало благородствомъ, желаніемъ работы и нравственнымъ совершенствомъ. Далеко за полночь разошлись гости отъ своего дорогаго Батюшки. Воодушевленные любовью и сердечностью въ отношеніяхъ, они шли духовно удовлетворенные и съ задатками будущаго христианскихъ добрыхъ дѣлъ. „Пятдесятъ рублей съ своими пожертвованіями на бѣдныхъ у насъ имѣется къ празднику Рождества Христова. Необходимо позаботиться и объ украшеніи храма!“ разсуждаютъ крестьяне. „Начнемъ же съ Божіею помощью святое дѣло!“ рѣшаютъ спутники и, почтительно поклонившись другъ другу, расходясь по домамъ.

Среди осенней темноты въ пригороднемъ селеніи К. недалеко отъ приходскаго храма слышится сильное оживленіе. Толпы молодыхъ парней и дѣвочекъ то прибаваютъ, то съ пѣніемъ нелегальныхъ пѣсней шумно отходятъ, причесавъ въ вечернемъ мракѣ съ завываніями

и неистовым крикомъ. На вопросъ проѣзжающаго—что за движенія, послышались задорные возгласы: „у пѣса балъ и какое то собраніе“. И действительно домъ приходскаго священника блеснитъ. На окнахъ поставлены свѣчи въ модныхъ канделябрахъ, заль освѣщенъ висящими фонаремъ въ японскомъ стилѣ; слышится звуки рояля и тѣне какой то современной, свободной пѣсни. Въ помѣщеніи масса гостей. Столы заставлены бутылками и разными закусками. Рельефно выделяется копченый окорокъ изъ лучшей колбасы. Дѣло было въ постъ. Тамъ и здѣсь позываваютъ рюмками съ провозглашеніемъ „свободы“. Хозяинъ въ ударѣ; гости—еще болѣе. Пестрота костюмовъ одурманивающая. Виднѣются городскія львицы въ шелковыхъ и кричащихъ костюмахъ; шеголь-студентъ въ мундирѣ съ юлочки; бойцы свободы—неглиже. Шумно ораторствуетъ бывшій депутатъ думы, молодой человекъ съ птичьей физиономіей и очками на горбачомъ носу. Заносчиво проходитъ любитель опереточный, окликая собравшихся привычнымъ, смѣльнымъ взглядомъ. Словомъ, блескъ для деревенскаго пастыря невообразимый... Вдругъ послышался стукъ. Въ передней появился крестьянинъ въ зидулѣ, покрытомъ сѣномъ. Обводя глазами присутствующихъ, онъ ищетъ взоромъ среди нихъ своего Батюшку. Пастырь же въ манжетахъ и бѣломъ воротничкѣ, съ коротко подстриженными волосами и цвѣтномъ подрясникѣ въ массѣ гостей не замѣтенъ. Онъ вполнѣ слѣдзя, такимъ образомъ, съ собравшейся публикой и не слышитъ призыва больной, крестьянской души. Очулся священникъ уже тогда, когда послышался громкій и протестующій голосъ; „умираетъ больная, прошу пособоровать“. Подбѣжавшій Батюшка съ презрѣніемъ окинулъ взглядомъ вошедшаго и заявилъ, что на грѣбъ постѣ полуночи онъ ѣхать не можетъ, безцеремонно посетителя выставляетъ за порогъ, чтобы не стѣснять идорогихъ, своихъ гостей. Почти до разсвѣта продолжался пиръ и только благовѣсть въ сошедшемъ селѣ по поводу сорочкавѣтиса со дня кончины Митрополита Филарета напомнилъ собравшимся о наступленіи дня. 1)

Прозвѣстій.

V.

РУССКАЯ БОГОСЛОВСКАЯ ЛИТЕРАТУРА.

806. Сапуновъ, А. Полоцкій Софійскій соборъ. Витебскъ. 1889. Тип. губ. правл. 8°.

807. Сборникъ матеріаловъ для VIII археологическаго съѣзда въ Москвѣ. Вып. V. Краткій историко-археологическій и статистическій очеркъ церкви св. Николая Чудотворца Явленнаго, на Арбатѣ, въ Москвѣ и ея прихода, въ связи съ историческимъ повѣствованіемъ о почитаніи св. Николая Чудотворца у всѣхъ народовъ. Состав-

вилъ И. Токмаковъ. М. 1889. Тип. губ. 8°, стр. 30. 1200 экз.

808. Вып. VI Историческое и археологическое описаніе церкви св. Николая Чудотворца, что въ Грачахъ, на Садовой, въ Москвѣ. Составилъ И. Токмаковъ. М. 1890. Тип. губ. 8°, стр. 24.

809. Вып. VII. Краткій историко-археологическій очеркъ церкви свв. Афанасія и Кирилла Александрійскихъ патриарховъ, что на Сивцевомъ вражкѣ, въ Москвѣ. Сост. И. Токмаковъ. М. 1890. Тип. губ. 8°, стр. 12. 200 экз.

810. Вып. VIII. Краткое историческое и археологическое описаніе церкви Рождества Христова, что близъ Кудрина, въ Москвѣ. Сост. И. Токмаковъ. М. 1890. Тип. губ. 8°, стр. 16. 200 экз.

811. Вып. IX. Псковская губернія и ея святыни. (Исторія, археологія и статистика). Сост. И. Токмаковъ. Псковъ. 1890. Тип. губ. 8°, стр. 15. 162 экз.

812. Свято-Троицкая Сергіева Лавра и ея осада. Изд. книгопр. В. Абрамова. М. 1890. Тип. Югансона. 8°, стр. 112. 6000 экз.

813. Святыни Великаго Новгородъ. С.-П.Б. 1889. Тип. Ф. Елеонскаго. 8°, стр. 56. 6000 экз.

814. Серафимовъ, свящ. Описаніе Исаакіевскаго собора въ С.-Петербургѣ. Изд. 2-е С.-П.Б. 1889. Тип. Н. Лебедева. 8°, стр. 88. 2000 экз., 60 коп.

815. Силинъ, П. М. Забѣтки о храмѣ св. Николая въ селѣхъ Сырковичахъ. Новгородъ. 1890. Тип. губ. правл. 8°, стр. 8. 250 экз.

816. Историческія забѣтки о храмѣ Живоноснаго Источника Божіей Матери, бывшемъ въ г. Валуѣ, и историческое описаніе г. Валуя. Новгородъ. 1890. Тип. губ. правл. 8°, стр. 28. 500 экз.

817. Сказаніе о чудотворной Смоленской Иконѣ Божіей Матери и бывшихъ отъ Нея чудесахъ, съ краткимъ описаніемъ ежегодной встрѣчи сей иконы, бываемой въ городѣ Казани 26-го юня. Изд. 2-е А. Дубровина. Съ изображеніемъ Иконы Смоленской Божіей Матери. Казань. 1888. Тип. В. Ключникова. 8°, стр. 24. 4800 экз.

818. Сказаніе о явленіи и чудесахъ Иконы Божіей Матери Калужской. Калуга. 1888. Тип. Михайлова. 16°, стр. 17. 2000 экз.

819. Смирновъ, С. Покровскій-Хотьковъ, дѣвичій монастырь. Изд. 7-е. М. 1891. Тип. Ефимова. 8°, стр. 48. 1200 экз.

820. Сопевницкій, И. И. Сувалскій Успенскій соборъ, его прошлое и настоящее. (По поводу

1) Помоща настоящую забѣтку, редакция всецѣло возлагаетъ отвѣтственность за правднсть сообщаемыхъ здѣсь свѣдѣній на автора забѣтки, одного изъ иереевъ Саратовской епархіи. Ред.—

пятидесятилѣтняго юбилея собора. 1840—1890 г. г.). Изд. сувалдскаго православнаго приходскаго попечительства. Съ 6-то рис. Варшава 1891, Тип. губ. 8°, стр. 28. 500 экз.

821. Саракъ нъ, Н. Старая церковь въ селѣ Богородскомъ Казанскаго уѣзда. Казань. 1889. Тип. универс. 8°, стр. 19. 100 экз.

822. Смыслный угличскій колоколъ и историческія событія города Углича. С.-П.Б. 1892. Тип. А. Корпусова. 8°, стр. 7. 320 экз.

823. Староапигіальный Воскресенскій „Новый Іерусалимъ“ именуемый, монастырь. (Историческое описаніе). Съ присовокупленіемъ краткаго описанія церкви, иконъ и проч. достопримѣчательностей. Изд. книгопрод. И. Морозова. М. 1890. Тип. Байкова. 16°, стр. 72. 4800 экз.

824. Суворовъ, Н. Владимірская Заоникіева пустынь вологодской епархіи. Изд. 3-е, исправл. и доп. Въ память трехсотлѣтія обители. 1888—1888. Вологда. 1888. Тип. Гудкова—Бялякова. 8°, стр. 46. 2400 экз.

825. Супрасльскій Благовѣщенскій монастырь. Изд. ред. журналъ „Русскій Паломникъ“ С.-П.Б. 1889. Тип. П. Сойкина. 8°, стр. 15. 400 экз.

826. Т. И. Историческое и археологическое описаніе церкви во Имя Ржевской Иконы Пресвятыя Богородицы, что у Пречистенскихъ воротъ, въ Москвѣ, въ связи съ историческимъ очеркомъ о явленіи Ржевской Иконы Богоматери въ 1539 году, М. 1888. Тип. И. Малышева. 8°, стр. 55. 400 экз.

827. Титовъ, А. А. Городъ Любимъ и упраздненныя обители въ Любимѣ и его уѣздѣ. (Материалы для исторіи русской епархіи). Изд. И. Вахрамѣева. М. 1890. Тип. Снегиревыхъ. 8°, стр. 68. 300 экз. 75 к.

828. Древніе памятники и историческія святыни Ростова-Великаго. М. 1888. Тип. Л. и А. Снегиревыхъ. 16°, стр. 76. 1200 экз. 15 к.

829. Тихомировъ, П., прот. Историческое описаніе Новгородскаго Знаменскаго собора. Новгородъ. 1890. Тип. губ. правл. 8°, стр. 126. 750 экз.

830. Тихонъ, игумень. Историческое описаніе Темниковскаго Санакарскаго монастыря. Изд. 2-е. Темниковъ. 1888. Тип. А. Данилова. 8°, стр. 65. 2000 экз.

831. Т. М. И. Козловскіе женскіе монастыри: древній Ильинскій, упраздненный и возродившійся изъ него нынѣшній Боголюбскій, Историче-

ское описаніе. М. 1890. Тип. И. Сытина и К°. 8°, стр. 248. 3700 экз.

832. Токмаковъ, И. Ф. Историко-археологическія свѣдѣнія о церквахъ села Лампозжа, Мезенскаго уѣзда, Архангельской губерніи, съ приложеніемъ повѣсти о явленіи чудотворнаго образа Св. Троицы въ Мезенской области, по древней рукописи. Архангельскъ. 1892. Тип. губ. 8°, стр. 8+. 1200 экз.

833. Историко-археологическое описаніе Вознесенской Давыдовой пустыни (Серпуховскаго уѣзда, Московскаго губерніи) въ связи съ историческимъ сказаніемъ о чудотворной иконѣ Всемиловитаго Спаса, что у Московорѣцкаго моста, въ Москвѣ и жизнеописаніемъ Св. Преподобнаго Давида—ученика Св. Препод. Пафнутія-Боровскаго, основателя Давыдовой пустыни. Съ приложеніемъ 3-хъ рис. М. 1892. Тип. „Русская“ 8° стр. 103. 600 экз.

834. Историко-статистическое описаніе города Мглина, Черниговской губ., въ связи съ церковно-археологическимъ обзоромъ священныхъ достопримѣчательностей этого края со времени первоначальнаго его заселенія. Съ приложеніемъ историческаго очерка мѣстечка Почепа. Кіевъ. 1888. Тип. Д. Позальскаго. 8°. стр. 119+1 карта. 2000 экз. 50 к.

835. Историческое и археологическое описаніе Московскаго Алексѣевского дѣвичьяго монастыря. Съ 5-ю политипажамн. М. 1889. Тип. „Русская“ 8°, II+123. 550 экз.

836. Историческое и археологическое описаніе Московскаго Никитскаго дѣвичьяго монастыря, основаннаго родителемъ патриарха Филарета Никитого Романовичемъ. М. 1888. Тип. Е. Гербека. 8°, стр. 59. 1226 экз.

837. Историческое и археологическое описаніе Покровскаго дѣвичьяго монастыря въ городѣ Суздаль (Владимірскаго губ.) М. 1889. Тип. „Русская“ 8°, стр. II+58+87. 1000 экз.

838. Историческое и археологическое описаніе церкви Св. Великомученика Никиты, что въ Татарской, въ Москвѣ. Съ политип. М. 1888. Тип. Орлова. 8°, стр. 46. 1,200 экз.

839. Историческое и археологическое описаніе церкви Успенія Пресвятыя Богородицы, что въ Кожевникахъ въ Москвѣ. Съ политипажамн. Изд. А. Шувалова. (На память 900—лѣтія крещенія Руси). М. 1888. Тип. „Русская“ 4°, стр. 46. 300 экз.

840. Московская старина. Историко-археологический путеводитель по Московской губернии и ея святнямъ. Вып. I. Изд. „Русской“ типографіи. М. 1889. Тип. „Русская“. 8°, стр. 18+2 рис. 500 экз.

841. Старая и Новая Москва. Вып. 1. Краткій историко-археологическій и статистическій очеркъ церкви Вознесения Господня. М. 1890. Тип. буг. 16°, стр. 9. 200 экз.

VI.

Объ «исповѣди» бывшего архимандрита Михаила Семенова.

Въ „Нашемъ Понедѣльникѣ“ была напечатана «исповѣдь» ех-архимандрита Михаила Семенова. Въ „Виржевыхъ Вѣдомостяхъ“ появилось письмо послѣдняго: онъ жаловался на то, что всѣ его зовутъ „бывшимъ“ архимандритомъ; онъ-де «сущій» архимандритъ, а говорящіе иное дѣлають-де удобное лишь «Колоколь». По поводу „исповѣди“ газеты пошутили, причѣмъ иныя не прочь были поставить каждаго выше графа Толстого, Ж. Ж. Руссо и даже блаж. Августина съ ихъ «исповѣдями»,—поставить, разумеется, только иронически... Но на «суть» дѣла никто, кажется, вниманія не обратил, а слѣдовало бы. Въ своей «исповѣди», написанной поребячски, беззависо, полуграмотно, водорно, вовсе не по-профессорски, бывшій архим. Михаилъ покаялся не вполне, умолчавъ о главномъ... Придемъ къ нему на помощь.

1) Онъ не возражалъ противъ церковныхъ властей, когда въ 1902 г. лѣтомъ, помимо совѣта Сиб. дух. академіи и безъ вѣдома послѣдняго, былъ назначенъ на кафедру каноническаго права въ эту академию. Явленіе—безпримѣрно! Но „канонистъ“ считалъ выгоднымъ не протестовать, не уходить въ расколь.

2) Онъ не возражалъ противъ того, что, будучи профессоромъ почти до конца 1906 г., читалъ лекціи слишкомъ рѣдко: однажды студенты были освобождены даже отъ экзаменовъ, и ч. нечего было готовить... То онъ куда то путешествовать, то шумѣть въ городскихъ аудиторияхъ, смѣша публику своими (монахъ!) разсужденіями о бракъ... но своихъ студентовъ не баловалъ. А жалованье, надѣюсь, получалъ, и добровольно изъ академіи уходить не собирался. Не ушелъ бы изъ нея (и не только въ расколь) и по сіе время, еслибъ его не попорсили честью...

3) Онъ не возражалъ, когда церковныя власти спсихологично терпѣли его нелѣпныя писанія въ родѣ „психологіи“ (!) «таинства» и т. под., и въ расколь нешелъ.

4) Онъ не возражалъ, когда по милости и безконечному снисхожденію ему дали премію за одно изъ „каванскихъ“ еще его произведеній, гдѣ онъ вздумилъ рещеветовъ невѣроятными курьезами, отличіемъ, напр., г. Соколова отъ г. Византійскаго и назвавъ перваго лучшимъ анатомомъ греч. яз., а втораго худшимъ (а не зная того, что въ обоихъ случаяхъ было одно и тоже лицо)... За то, что монаху даютъ премію,—мона-

ху, давшему объѣдъ нестяжательности, онъ не ушелъ, однако, въ расколь.

5) Онъ не ушелъ въ расколь и тогда, когда брать въ долгъ у совѣта академіи 800 р., на печатаніе мнѣческой диссертации (опять таки по монашескому вопросу—о бракъ) и доселѣ не появившейся. Да и 800 то рублей, кажется, не возвращены еще, о чемъ уходящему въ расколь не мѣшало бы подумать, не дожидаясь напоминаній...

6) Онъ не ушелъ въ расколь и вообще не протестовалъ и противъ того, что ему была отведена въ академическомъ зданіи казенная квартира, о чемъ свѣтскіе его сослуживцы (даже заслуженнѣйшіе) не смѣють и мечтать.

7) Онъ не протестовалъ и тогда, когда щедрою рукою ему раздавались авансы изъ редакцій (напр. „Мис. Обзорнія“, которой онъ считается должникомъ съ 1907 г. на приличную сумму), когда объявлялъ себя „соціалистомъ“, когда со студентами вздумалъ переводить Штрауса,—когда не умѣлъ въ церкви служить и даже кадить, невольно вызывая у публики горькія улыбки...

8) Онъ не ушелъ въ расколь и тогда, когда его— „такого“—сдѣлали архимандритомъ—не ушелъ и тогда, когда безъ всякихъ его стороны заслугъ его возвысили до званія „экстраординарнаго профессора“,—его, публично, въ печати избочиченнаго потомъ его же слушателями въ неправославіи (чит. «Мисс. Обзор.», „Колоколь“ и др.).

9) Онъ не протестовалъ, когда церковныя власти терпѣливо сносили его крайнее непослушаніе: онъ былъ назначенъ на жительство въ Задонскій монастырь а вѣетою только пребывать то въ Сибирскѣ, то въ Москвѣ, то въ Сиб.,—словомъ, гдѣ хотѣлось. Другаго давно отправили бы въ „Соловки“, а къ нему снисходили... и онъ не возражалъ.

10) Говорили, что, уже переходя въ расколь (въ 20-хъ числахъ октября 1907 г.), онъ обнадѣживалъ финляндскаго архіепископа обѣщаніемъ къ 8-му ноябрю прибыть на Валаамъ, куда въ концѣ концовъ былъ предназначенъ потерявшемъ терпѣніе властью. Ему, очевидно, нужно было выгадать время, чтобъ перейти въ расколь въ „сущемъ санѣ“. И выгадалъ, и перешелъ, и по этому поводу не протестовалъ...

Вотъ въ чемъ ему нужно было бы покаяніе... а затѣмъ всего естественнѣе казалось бы переходить не въ расколь (ну, какой же «этотъ» бывшій архимандритъ—охранитель „древняго“ благочестія?), а въ протестанство, даже въ магометанство (постоянная рѣчь о бракъ—характерна) или скорѣе—въ ересь животовуицкихъ, или въ чистое животовство... Бросая православную церковь, онъ долженъ былъ бы отказаться и отъ „архимандритства“, здѣсь полученнаго, еслибъ хотѣлъ поступить безкористо и отрясти чистый прахъ отъ своихъ грязныхъ ногъ... Но о какомъ тутъ безкористіи можетъ быть рѣчь, когда ех-архимандритъ (намъ передавали) только и твердилъ, что ему нужны деньги, деньги, деньги,—ех-архимандритъ, отрѣкшійся отъ міра и его преледей?!

Радоваться нужно, когда от нас исходят г.г. Семеновы... „Скатертью дорога!“
(«Колоколь»).

Профессор.

Товарищеская пресса о г. Ф. Луцкомъ.

Въ «Руси» въ № отъ 30 декабря читаемъ:

„Въ Св. Синодѣ была рассмотрѣна резолюція саратовской духовной консисторіи о лишении правъ и «изверженіи» изъ духовнаго званія священника села Чернавки Федора Луцкаго, перешедшаго изъ православія въ саратовскую общину старообрядцевъ. Большинство членовъ Св. Синода, принимая во вниманіе законъ 17 апрѣля 1906 г., высказалось противъ резолюціи саратовской консисторіи и рѣшило, по словамъ «Руси» оставить священника Луцкаго въ томъ санѣ, въ которомъ онъ былъ до перехода въ старообрядчество*.)

Тутъ, что ни слово, то перлъ товарищеской фантазіи.

Оставляя въ сторонѣ все прочее, любопытно было бы узнать у „церковнаго хроникера“ еврейской газеты, какимъ образомъ Св. Синодъ можетъ „оставить въ томъ же санѣ“ священника, перешедшаго въ расколъ, слѣдовательно, уже отпаивающаго православную церковь и выпедшаго изъ административнаго вѣдѣнія Св. Синода!

Нельзя не отмѣтить одного промаха газеты: въ данномъ случаѣ «Русь» не прибѣгла для большей авторитетности къ имени „члена Святѣйшаго Синода преосвящ. еп. Филарета“. Имя этого выдуманнаго еврея не существующаго члена Св. Синода обыкновенно фигурируетъ во всѣхъ жидовскихъ сообщеніяхъ изъ церковной жизни. Кто же это?

Записки паломника въ Саратовскую пустынь.

II.

Утромъ на другой день мы встали рано. Первымъ проснулся нашъ добрый старичекъ. Онъ успѣлъ посмотреть восходъ солнца и упробить кого слѣдуетъ сидѣть намъ наверху на открытомъ воздухѣ. Здѣсь мы любовались разнообразными картинами Волги. То пробѣжитъ пароходъ, а на немъ люди словно цвѣты: красные, бѣлые, голубые, то прозвучитъ пѣсня... И солнце свѣтитъ. Вблизи и вдали виднѣются села и деревни и бѣлая колокольни горитъ словно свѣчи. Наши взоры тоже грѣли: восторгомъ и ожиданіемъ цѣли нашего путешествія.

*) Мѣстная лѣвая печать услужлива, въ свое время перепечатала это извѣстіе. *Ред.*

Вотъ какъ хорошо на душѣ, тихо, покойно, — сказала моя жена. — А что если-бы всегда такъ было?

Грѣхи мѣшаютъ, — отвѣтили старичекъ. — Они отнимаютъ у насъ покой душевный.

Одинъ изъ молодыхъ паломниковъ, все время невстывавшій въ духовный разговоръ вдругъ спросилъ:

Отчего бываютъ хульные помыслы?

Мы всѣ молчали.

Всѣ хульные помыслы, — отвѣтил старичекъ, — происходятъ отъ дьявола. Не слѣдуетъ придавать имъ значенія. Одинъ св. отецъ говорить: „Дьяволъ, когда видитъ кого-нибудь дѣлающаго добро и не можетъ совратить на путь грѣха, тогда начинаетъ дѣйствовать на него хульными помыслами, дабы возмутить его, разстроить умъ, отклонить отъ добродѣтели и низвергнуть въ глубину отчаянія. Но ты знай, что хульные помыслы не имѣютъ никакого значенія и не могутъ вредить тѣмъ, кто пренебрегаетъ ихъ и не смущается ими. Они причиняютъ вредъ только малодушнымъ и неопытнымъ. На такихъ-то малодушныхъ людяхъ сбывается слово пророка: *тамо убо яхася страхъ идѣ же не бы страхъ*“. Намъ нужно быть только строго осмотрительными, чтобы не попасть въ сѣти дьявола. Главная сѣть его есть невѣріе: въ ней зацудались многие ученые и простые, которые слѣдуютъ за ними.

Мнѣ часто приходилось встрѣчаться съ невѣрующими людьми, — сказалъ я. Чего чего только не говорятъ они? Такъ хитро сплетаютъ они и такъ ловко все у нихъ выходитъ, что того и гляди повѣришь имъ. Живи, говорить, здѣсь на землѣ, наслаждайся, а тамъ ничего не будетъ. Въ одно время послушалъ я, что они говорятъ и читаютъ и признаются сильно поколебався. На душѣ тяжело стало... Пошелъ къ священнику, опытному духовному старцу. Батюшка съ ласкою принялъ меня, разъяснилъ всѣ недоумѣнія мои и похвалилъ за то, что я обратился къ нему. Съ тѣхъ поръ я сталъ избѣгать сообщества невѣрующихъ. Ихъ гордый разумъ не пойметъ всемогущества Божія и неповѣритъ въ промыслъ Его. Для нихъ христіянскіе догматы: второе прішествіе Господа Иисуса Христа, воскресеніе мертвыхъ, загробная жизнь и блаженство вѣчное — смѣшины. Они привязались всѣмъ сердцемъ своимъ къ землѣ, на ней ищутъ

счастья и больше ничего знать не хотят. Удивительно, как это можно не вѣрвать! Если міръ и все, что въ міръ создано однимъ словомъ Создателя, то воскреситъ умершихъ не сумѣетъ ли Онь? Одинъ свѣтитель говоритъ: „Въ цѣломъ мірѣ нельзя найти никакого признака, никакого доказательства уничтоженія какой бы то ни было вещи; нѣтъ прошедшаго, которое бы не приготавливало къ будущему; нѣтъ конца, который бы не велъ къ началу; всякая особенная жизнь, когда сходить въ свойственный ей гробъ, оставлять въ немъ только прежнюю, обветшавшую одежду тѣлесности, а сама восходить въ великую, невидимую область жизни, дабы паки явиться въ новой, иногда лучшей и совершеннѣйшей одеждѣ. Солнце заходитъ, чтобы взойти опять; звѣзды утромъ умираютъ для земного зрителя, а вечеромъ воскресаютъ; времена оканчиваются и начинаются; умирающие звуки воскресаютъ въ отголоскахъ; рѣки погребаются въ морь и воскресаютъ въ источникахъ; цѣлый міръ земныхъ прозбаній умираетъ осенью, а весной оживаетъ; умираетъ въ землѣ сѣмя, воскресаетъ трава или дерево; умираетъ пресмыкающаяся червь, воскресаетъ крылатая бабочка; жизнь птицы погребается въ бездушномъ яйцѣ, и опять изъ него воскресаетъ. Если твари низшихъ степеней разрушаются для воссозданія, умираютъ для новой жизни, человекъ ли вѣнецъ земли и зеркало неба, падеть во гробъ для того только, чтобы разсыпаться въ прахъ, безнадежнѣ червя, хуже зерна горчицы?“

Такъ вотъ—несомнѣнно, что все мертвые воскреснутъ и настанетъ новая вѣчная радостная жизнь. Тутъ на землѣ какъ бы люди ни устраивали жизнь, слѣзая ее блаженною они никогда не могутъ... вѣчно будетъ пожинать ихъ смерть, мучить болѣзнь и всякія бѣды, какія возможны для человѣчества. А какое блаженство при этихъ явленіяхъ? Намъ, православнымъ христіанамъ, не страшно и умирать. Мы знаемъ, что кто часть теперь будущаго вѣчнаго царства Христова и живетъ для него, тотъ не погибнетъ во вѣки. Господь, открывъ двери райа, потеряннаго черезъ первыхъ людей, зоветъ всѣхъ въ жизнь вѣчную. Теперь многіе отказываются идти туда: инымъ некогда, нужно много мірскихъ дѣлъ исполнить, иные забыли о ней по своей грѣховной болѣзни: впади въ такое состояніе, что уподобились свиньямъ, любящимъ нечистоты, и стали питать свою душу не словомъ

Божіимъ, а по евангельской притчѣ о блудномъ сынѣ, рожками, кои ѣдятъ свиньи. Многіе же потеряли совершенно вѣру въ Самого зовущаго, уподобившись тѣмъ людямъ, которые сбидли съ дороги, зашли въ чащу лѣсную, гдѣ мракъ обитаетъ, бѣгутъ, но сами не знаютъ куда. Господь Иисусъ Христосъ говоритъ: Я есмь свѣтъ—міру; кто послѣдуетъ за Мною, тотъ не будетъ ходить во тьмѣ. Отъ этого свѣта и бѣгутъ изъ всей силы невѣрующіе. Они вѣрятъ не Господу Спасителю, всеильному и всемогущему, а обыкновеннымъ смертнымъ людямъ, разнымъ писателямъ. Господь поставилъ свое ученіе на камнѣ и сказалъ, что никто не силенъ двинуть его и уничтожить самого втораго Его пріествія. А что даютъ невѣрующіе писатели, какъ Левъ Толстой и др.? Они строятъ ученіе свое на пескѣ морскомъ, сильная волна можетъ смыть его мгновенно и не останется тогда ни зданій, ни строителей, ни тѣхъ, кто поселился жить въ нихъ. Такъ будетъ въ послѣдній день.

Владіа показался Вольскѣ. На пароходѣ люди засуетились и стали собираться. Вскорьмы были у пристани.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Архирейскія служенія въ октябрѣ—декабрѣ 1907 года.

Октябръ 1-го, въ праздникъ Покрова Пресвятыя Богородицы Его Преосвященство Преосвященнѣйшій Гермогенъ совершилъ литургію въ Покровской церкви, накануне же всенощную въ Каѳедральномъ Соборѣ.

5. Въ день Тезоименитства Государя Наслѣдника Алексія Николаевича Его Преосвященство совершилъ литургію въ Каѳедральномъ Соборѣ.

7. Въ Воскресенье 13-го, въ день празднованія иконы Божіей Матери именуемой Иверской и 14-го въ Воскресенье Его Преосвященство совершилъ литургію въ Киновійской церкви.

17. Въ день воспоминанія избавленія Августѣйшаго семейства отъ угрожающей опасности въ 1888 г., 20-го въ день кончины Государя Императора Александра III, 21-го въ день востановленія на престолѣ Государя Императора Николая Александровича и 22-го въ праздникъ иконы Божіей Матери Казанскія Его Преосвященство совершилъ литургію въ Каѳедральномъ Соборѣ, а также и всенощную наканунѣ 22 числа.

Телефонъ № 53 09. ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1908 годъ Телефонъ № 53-09.

НА ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАН. ДУХОВНО-НАРОДНЫЙ ЖУРНАЛЪ

XXI г. изданія

„КОРМЧІЙ“

XXI г. изданія.

Издаваемый при участіи ОЦА ІОАННА КРОНШТАДТСКАГО

ЗА 4 РУБЛЯ ВЪ ГОДЪ СЪ ПЕРЕСЫЛКОЙ

52 № ИЛЛЮСТРИРОВАННАГО ЖУРНАЛА разнообразнаго назидательнаго духовно-нравственнаго содержанія. Въ журналѣ, между прочимъ, будутъ продолжаться печатаніемъ статьи, заслужившія общее вниманіе:

ОТВѢТЫ НА НЕДОУМЬНЫЕ ВОПРОСЫ, извѣстнаго духовнаго писателя Свящ. В. А. ЧЕРЕСОВА и его же „КРАТКІЕ ОТВѢТЫ ВОПРОШАЮЩИМЪ“ на личные запросы каждаго.

КЪ ЖУРНАЛУ БЕЗПЛАТНО ПРИЛАГАЮТСЯ

52 № ЕЖЕНЕДЕЛЬНАГО СЪВѢТНИКА подъ заглавіемъ: СОВРЕМЕННОЕ ОБОЗРѢНІЕ СОБЫТІЙ текущей жизни, издаваемого по программѣ: 1) рукоящія передавая статьи на современныя темы; 2) церковная жизнь; 3) общественная жизнь; 4) заграничныя извѣстія; 5) добрые люди нашего времени; 6) полезныя совѣты и указанія; 7) разныя замѣтки; 8) изъ газетъ и журналовъ

52 № ИЛЛЮСТРИРОВАННЫХЪ ЛИСТКОВЪ по житіямъ воскресныхъ святыхъ (для чтенія въ храмѣ и семьѣ въ праздничные дни, а также для безплатной раздачи народу въ церквахъ), которые, для удобства пользования ими, будутъ разосланы въ январѣ сразу на все первое полугодіе, а въ юнѣ—на второе полугодіе.

12 КНИЖЕКЪ ДЛЯ НАРОДА подъ общимъ заглавіемъ: „Народная бібліотека КОРМЧІО“, состоящая изъ ряда назидательныхъ разсказовъ изъ быта народнаго, школьнаго, миссіонерскаго, воинаго, духовнаго и проч.

12 ПРАВОСЛАВНО-МИССИОНЕРСКИХЪ ЛИСТКОВЪ, заключающихъ въ себѣ отвѣты на недоумѣнные вопросы старообрядчества и сектантства.

12 ИЛЛЮСТРИРОВАННЫХЪ ЛИСТКОВЪ на современно-общественные вопросы, выдвигаемые настоящимъ смутнымъ временемъ.

1 „ПРИ СВѢТѢ ЕВАНГЕЛІЯ“, заключающая въ себѣ рядъ проповѣдей на современныя темы, по руководству воскресныхъ свягельскихъ чтеній. Для удобства пользования ими, весьма цѣннымъ для Пастырей-Проповѣдниковъ, приложеніемъ, редакція разошлетъ его при первомъ же № журнала на 1908 годъ.

КРОМЪ ТОГО

отвѣчая на многочисленныя просьбы нашихъ подписчиковъ и читателей,

Редакція даетъ:

12 КНИЖЕКЪ подъ общимъ заглавіемъ „ПРЕДЪ СУДОМЪ БОЖИИМЪ“, заключающихъ въ себѣ обличеніе современныхъ пороковъ.

„КОРМЧІЙ“ предназначается для благоустоеннаго чтенія въ каждой СЕМЬѢ православнаго русскаго народа. Всѣ статьи „Кормчаго“ губоконазидательны, изложены простымъ, понятнымъ народу языкомъ. Подписку на журналъ „КОРМЧІЙ“ посылать по такому адресу: Москва, Большая Ордынка, домъ Королева, въ редакцію журнала „Кормчій“.

Редакторъ протоіерей І. Н. Бухаревъ

Издатель Священникъ С. С. Лялиевскій.

Отъ Московскаго Духовно-цензурнаго Комитета печатать дозволено. Москва, 4 Октября 4 дня 1907 года.

Цензоръ Протоіерей А. Гиларевскій.

Типо-литрографія И. Ефимова, Большая Якиманка, собств. домъ

ВЫПИСЫВАЮЩЕ 10 ЭКЗЕМПЛЯРОВЪ ГОДОВЫХЪ ПОЛУЧАТЬ ЕЩЕ 1 ЭКЗЕМПЛЯРЪ БЕЗПЛАТНО. ЖУРНАЛЪ „КОРМЧІЙ“ ОДОБРЕНЪ И РЕКОМЕНДОВАНЪ РАЗНЫМИ ВѢДОМСТВАМИ.

ВЪ РЕДАКЦИИ ЖУРНАЛА КОРМЧІЙ ПРОДАЮТСЯ:

ПОЛИТИЧЕСКІЕ И ПАТРИОТИЧЕСКІЕ ЛІСТКИ: „Той землѣ не угодишь, гдѣ наручтъ уставы домати“, № 489.—„О свободахъ и обѣ истинной христіанской свободѣ“, № 17.—„Свое бремя, а чужое не зарыть“, № 39.—„Простое слово къ братьямъ“ (по поводу современной смуты), № 2.—„Жизни не насытятся и грабежомъ, а честнымъ трудомъ“, № 551.—„Неправдою нажитое въ прокъ не пойдетъ“, № 556.—„Христіанство и социализмъ“, № 48.—„О забастовкахъ“, № 33.—„О полатыхъ и повинностяхъ“, № 34.—„За церковь и духовенство“, № 45.—„Невѣры—причина всѣхъ нашихъ золъ“, № 552.—„Отъ Бога отпадши—на зѣмь пропавши“, № 553.—„О невѣрующихъ въ чужда“, № 568.—„Безъ Бога мѣръ не стоитъ, безъ Царя земля не правится“, № 555.—„Образецъ истиннаго отношенія къ своему отечеству въ трудную годину“, № 554.—„Христіанскіе союзы“, № 539.— и много другихъ.

НАРОДНЫЕ ЛІСТКИ: „Доброе слово крестьянамъ о землѣ“, № 59.—„Будь благоустоенъ и на землѣ будешь счастливъ“, № 584.—„О любви къ роднѣи и родному народу“, № 518.—„Не скверните своего тѣла“, № 550.—„Бѣгайте блудохлѣбніа“, № 554.—„О брани скверными словами“, № 198.—„О брани „черными“ словами“, № 548.—„Пить до дна не выдать добра“, № 456.—„Цѣлителя отъ винаго злопа“, № 372.—„О картинкахъ духовно-нравственныхъ и картинкахъ соблазнительныхъ“, № 542.—„Восковая свѣча“, № 4.—„Противъ картежной игры“, № 591.—„Противъ брани и сварливости“, № 590.— и много другихъ. Листки всѣ съ рисунками, 1000 листъ. 6 руб. съ перес. безъ перес. 5 руб.

ЛІСТКИ НА ВСѢ ВОСКРЕСНЫЕ И ПРАЗДНИЧНЫЕ ДНИ.

КНИЖКИ НА СОВРЕМЕННО-ОБЩЕСТВЕННЫЕ ВОПРОСЫ: 1) Что обличаетъ социализмъ и что даетъ намъ христіанство? 2) Что такое социализмъ? 3) О любви къ отечеству. 4) О трудѣ и собственности. 5) О рабочемъ вопросѣ. 6) Ренанъ—предъ судомъ правды. 7) Земной рай и т. п. всѣхъ 13 названій.

КНИЖКА ДЛЯ НАРОДА (разсказы) всѣхъ 96 №№. Цѣна книжкамъ 2 руб. за 100 съ пересылкой.

ОТВѢТЫ НА НЕДОУМЬНЫЕ ВОПРОСЫ, всего 90 отвѣтовъ. Цѣна 90 коп. съ перес.

ПРОПОВѢДИ въ четырехъ томахъ, 1 рубль. 25 коп. съ перес. Цѣна въ отдѣльной продажѣ 50 коп. за томъ.

„МИССИОНЕРСКАЯ ОБОЗРЕНИЕ“

ВЪ НОВОМЪ 1908 году.

Богословскій, церковно-общественный ежемѣсячный журналъ, органъ православной внутренней миссиі.

Какъ и въ истекшія XII лѣтъ изданія своего, „Мисс. Обзоръ“ въ новомъ 1908 г. будетъ не только научно-специальнымъ, но и живленно-популярнымъ органомъ, отмѣчивающимъ на всѣ чрезвычайныя событія и явленія, какъ церковной, такъ и государственной и общественно-народной жизни и мысли, свѣдѣвая ихъ свѣтлою церковнаго православнаго ученія и истинно-научнаго знанія.

Отстаивая широкое пониманіе внутренней миссиі церкви, какъ силы не только охраняющей необходимость свѣтлаго православія, но и какъ дѣятельнаго, созидательнаго и народно-просвѣтительнаго, „Мисс. Обзорникъ“ поставилъ своимъ задачамъ не одно только идейное и литературное руководство миссионерскимъ дѣломъ общинамъ и братствамъ заблудшихъ съ цѣлью воссоединенія отпадныхъ съ православною церковью, но и огражденіе православно-вѣрующихъ отъ увлеченія расколо-сектантскими, противохристианскими ридиговыми и безбожными джеужениями нашего времени, а также содѣйствіе возмощенію христианской жизни и церковнаго просвѣщенія православнаго народа, росту и процвѣтанію пастырской дѣятельности церковно-приходской жизни, подѣуму церковнаго самосознанія и дѣятельной любви къ церкви въ обществѣ и народѣ, и проч.

Держась той же программы, какъ и „Мисс. Обзоръ“ выполняло въ теченіе XII г. своей послыной службы Церкви и Отечеству, редакция особое вниманіе обратила на полноту живленности и разнообразіе содержанія отдѣловъ апологетическаго, полемическаго и библиографическаго, на обзорные журналистскія и критическія новыя печатныя дѣла миссиі, дабы миссія по общенію и разбору высокоподнявшей голову расколо-сектантской пропаганды, джеуженію а еще описанію—противохристианскихъ безбожныхъ теченій и дѣяній стояла на высотѣ задачъ и зарословъ, повелѣтливо прельявляемыхъ къ ней нашею сиюною современностію.

Редакция „Мисс. Обзоръ“ дастъ своимъ подписчикамъ:

- 1) 12 КНИЖЕКЪ „ЖУРНАЛА“ въ объемѣ 10 и болѣе печатныхъ листовъ по прежней программѣ;
- 2) ИЗБРАННЫЯ СЛОВА и РЪЧИ знаменитыхъ миссионеровъ-проповѣдниковъ и церковно-политическихъ дѣятелей протоперенъ И. И. Восторогова, заключающія въ себя отклики на политическія и общественныя событія послѣднихъ лѣтъ;
- 3) КАЛЕНДАРЬ для православнаго духовенства и церковныхъ людей, куда войдутъ всѣ тѣ свѣдѣнія, которыя необходимы пастырю, какъ священнослужителю, проповѣднику-миссионеру, общественному дѣятелю, руководителю народа.

СОДЕРЖАНІЕ КАЛЕНДАРЯ:

Мѣсяцесловъ.

Литургическія замѣтки: переходящіе дни богослуженія; праздники и высокаторжественные дни. Посты, дни поминованія усопшихъ, правила отпусковъ, правила церковнаго круга.—Выписки изъ церковнаго устава о соединеніи днейнахъ праздничныхъ чтеній. Порядокъ чтенія канонич.

Указатель о пѣніи мольбовъ апостольскихъ и евангельскихъ чтеній.

Темы для проповѣдей на праздничные и воскресные дни и на разныя требы съ сводкомъ соответствующихъ текстовъ слова Божія.

Правда декламация церковно-проповѣднической и импровизации.

Адаптивный перечень чтеній на пѣнь „Богъ и Матери съ краткимъ описаніемъ. Традиціонные крестные ходы въ разныхъ городкахъ. Полный алфавитный списокъ именъ святыхъ.

Россійскій Императорскій домъ

Святѣйшій Синодъ и списокъ епархіальныхъ, викарихъ и заштатныхъ епископовъ, съ краткими датами о времени службы

Статистика. Пространство Россіи, число губерній, населеніе Россіи. Распределеніе жителей по народностямъ и племенамъ и проч. Церковная статистика. Количество православныхъ жителей, старообрядцевъ—раскольниковъ, распределеніе по согласіямъ и сектамъ старообрядцевъ—единовѣрцевъ, число сектантовъ, раздѣленіе по сектамъ. Статистика послѣдователей инославныхъ исповѣданій. Количество православныхъ храмовъ, монастырей, сикотовъ и обителей. Особо чтимыя обители и ихъ свѣтныя.

Миссионерскій отдѣлъ. Номенклатура расколо-сектантскихъ толковъ, устройство миссиі, правила веденія бесѣдъ, планы. Миссионерскій сводъ текстовъ свѣдѣній, писанія Указаъ Св. Синода и правила о миссиі. Новые иновѣдные законы и указатели статей законовъ, отражающихъ вѣру и церковь православною. Законы о расколо-сектантскихъ общинахъ.

Каноническія и юридическія свѣдѣнія о правахъ и обязанностяхъ въ отношеніи церкви и вѣры пастырей и мирянъ. Выписки изъ испорудитъ благочинному настоятелю, наблюдателю и миссионеру и т. п.

Вѣнчаніе жизни пастыря въ ея отношеніяхъ къ семьѣ, обществу и народу (правила вѣнчаннаго благоповеденія).

Высочайшее утвержденное положеніе о созывѣ церковнаго собора.

Церковно-школьный отдѣлъ. Указанія о распорженіи о школахъ, законоучителяхъ и учителяхъ. Статистика школьная. Правила объ открытіи о народныхъ чтеній, книжныхъ складовъ. Указатель учебныхъ пособій и др. Библиотечные каталоги. Книжные магазины.

Церковно-приходская жизнь. Указанія и распоряженія о правахъ и обязанностяхъ настоятелей, благочинныхъ, церковныхъ старостъ. Новый проектъ устройства православныхъ приходовъ. Правила о приходскихъ братствахъ, поличествствахъ, свѣтлахъ и общинахъ и др.

Юридическій справочникъ. Новѣйшія закоуенія, правительственныя распоряженія о переиседецахъ, землеустройствѣ, о хуторскомъ хозяйствѣ и др. Положенія о Госуд. Думѣ и Г. Совѣтѣ.

Политическія партія и характеристика ихъ программъ. Библиографическій отдѣлъ. Каталогъ книгъ приходской библиотечки, миссионерской, апологетической, по общенію римско-католическихъ заблудящихъ, протестантскихъ и безбожныхъ молныхъ джеуженій.

Первоначальная медицинская и домашняя аптека. Полезныя свѣдѣнія по домоводству и сельскому хозяйству.

ОБЪЯВЛЕНІЯ о фирмахъ, книжныхъ магазинахъ и торговлѣ предметами и вещами, необходимыми въ церковной жизни и домашнемъ обиходѣ духовенства и благочестивыхъ мирянъ.

Въ „Колоколѣ“ и „Миссионерскомъ Обзорникѣ“ принимають участіе болѣе ста сотрудииковъ, въ томъ числѣ герархи, профессора, миссионеры, духовенство, свѣтские и духовные писатели. Газета имѣетъ своихъ корреспондентовъ во всѣхъ епархіальныхъ, городкахъ, а равно и въ прочихъ городкахъ Россіи и затрапѣнціи—въ Нью-Йоркѣ, Парижѣ и Берлинѣ.

ГODOBAY ПОДПИСНАЯ ЦѢНА на „Мисс. Обзоръ“: 6 руб., на полгода 3 руб.

Подписавшіеся на журналъ „Мисс. Обзоръ“ и газету „Колоколъ“—платятъ 10 руб. за оба изданія, при чемъ допускается разсрока платежа, а именно 5 руб. вносится при подпискѣ и 5 руб. послѣ Пасхи включительно до 1 мая. Внесіе полностью 10 руб. за оба изданія пользуются правомъ на полученіе „Сифонии“, (новаго карманнаго формата) за полдѣмъ т. е. за 1 р. 50 к., вмѣсто 3 р.

Редакторъ „Мисс. Обзоръ“ В. М. Скворцовъ.

Издательница Ю. А. Скворцова



ЕЖЕМЯСЯЧНОЕ ИЗДАНИЕ

„БОЖІЯ НИВА“

Троицкій собесѣдникъ для православной школы и семьи.

(седьмой годъ изданія). **ВЪ 1908 ГОДУ** (седьмой годъ изданія).

Съ Божіей помощью будетъ продолжаться по той же программѣ и на тѣхъ же основаніяхъ, какъ и прежде.

„БОЖІЯ НИВА“ имѣетъ цѣлю оказывать нравственную поддержку всѣмъ, кто трудится въ великомъ дѣлѣ воспитанія дѣтей въ духѣ христіанскаго благочестія и указывать тѣ пути и средства, коими воздвигается добрая по природе своей нива дѣтскаго сердца. Толкое соучастіе къ нашему скромному изданію даетъ намъ увѣренность, что руководители подросткающаго поколѣнія находятъ въ немъ то, что такъ необходимо для нихъ особенно въ наше время, время всихнхъ гонимыхъ гнѣиъ не только въ области воспитанія, но и вообще въ религиозной жизни современнаго общества.

Учашщійся Совѣтомъ при Св. Синодѣ изданіе одобрено для выписки въ библіотеки народныхъ школъ.—Епархіальные Учашщіе Совѣты могутъ внести „Божію Ниву“ въ списокъ изданій, требуемыхъ ими изъ Учашщяго при Св. Синодѣ Совѣта за счетъ суммъ, ассигнуемыхъ на школьныя библіотеки.

Въ составъ программы сего изданія входятъ слѣдующіе отдѣлы:

- I. Церковь и школа. II. Семья и школа. III. Школа и народная жизнь. IV. Школа, какъ воспитательница эстетическаго чувства. V. Поѣствія и входы: Литургіе церковныхъ школъ. VI. Переписка нашихъ читателей. VII. Наши дневники. Приложенія: „Зернышки Божіей Нивы“. Троицкое чтеніе для дѣтей. (12 ММ въ годъ).

Сроки выхода—12 разъ въ годъ.

Годовая подписка съ приложеніями ОДИНЪ РУБЛЪ съ перес.

Подписка на текущій годъ продолжается. Новые подписчики получаютъ всѣ вышедшіе ММ съ приложеніями. Подписка принимается только въ редакціи. Желающіе подписываться чрезъ книжные магазины должны предупредить о доставкѣ подной, подписной стоимости журнала (1 р.) Комиссіонная скидка не допускается.

Подписка на полгода и на отдѣльные мѣсяцы не принимается.

Нашимъ читателямъ.

Не имѣя возможности, при крайне дешевой подпискѣ цѣны нашего изданія, иметь крупная бесплатная приложенія, Редакція однакоже нашла возможнымъ уступать своимъ подписчикамъ свои изданія, вновь выходящія, по наименьшей цѣнѣ. Такъ въ будущемъ году она имѣетъ въ виду выпуститъ 3-ю книгу своей „Троицкой Школьной Библіотеки“ подъ названіемъ: „Церковь, Школа и Жизнь“, сборникъ статей (до 38-ми) списъ. Козубовскаго. Эта книга будетъ пушена въ продажу по 40 к., а съ пересылкой по 50 к. Для нашихъ подписчиковъ, которые пожелаютъ ее имѣть, она будетъ выслана за 15 коп., съ тѣмъ впрочемъ, чтобы эта сумма (15 к.) была выслана вмѣстѣ съ подписною платою на самый журналъ. Такимъ образомъ за журналъ съ приложеніемъ 12 книжекъ книжечекъ „Зернышекъ“ и этой книги слѣдуетъ высылать 1 р. 15 к.

Первые шесть томовъ Божіей Нивы высылаются безъ приложеній въ переплетѣ на 1 р. 25 к. каждый томъ, а въ колѣнкоромѣ переплетѣ 1 р. 75 к. съ пересылкой.

Изъ редакціи Троицкихъ листковъ можно получить новыя брошюры:

„Зернышки Божіей Нивы“. „Троицкое Чтеніе для Дѣтей“. Цѣна каждого номера 5 коп., съ пересылкой 7 коп. Всѣхъ номеровъ вышло 60, заключающихъ болѣе 250 статей для дѣтскаго чтенія. Выписывающіе всѣ номера „Зернышекъ“ за пересылку не платятъ. „Зернышки“ можно получать отдѣльными томками (по 12 книжекъ), въ изданіи календар. переплетѣ, для праздничныхъ дѣтскихъ подарковъ. Цѣна каждого тома въ переплетѣ 80 коп., съ пересылкой 1 рубль.

Книжка Троицкой Народ. Бесѣдъ: „Божьи Ратники“. (Осада Сергіевой Лавры), историческая повесть. Цѣна 15 коп., съ пересылкой 25 коп.

Простыя бесѣды съ простыми людьми о разныхъ свободахъ. Кн. 1 и 2-я. Цѣна 6 коп. съ пересылк. 10 коп.

„Паръ и Отечество“. Цѣна 5 коп., съ пересылкой 7 коп.

„Можно ли христіанину быть социалистомъ?“ Что такое социализмъ и есть ли въ немъ что-либо похожее на христіанство? Цѣна 2 коп., съ пересылк. 4 коп., за 10 экз. 15 коп. съ пересылкой 20 коп.

„Можетъ ли социализмъ привести людей къ счастью?“ Цѣна 5 коп., съ пересылкой 7 коп.

Троицкій цѣтовъ № 49: „Великій и въ маломъ, Московскій митрополитъ Филаретъ“. Цѣна 10 к. съ пер. 15 к.

„Духовная очи“. (Изъ бесѣдъ со старцами). Цѣна 5 к., съ пересылк. 7 к.

К а т а л о гъ другихъ Троицкихъ изданій по требованію высылается безплатно.

АДРЕСЪ: Сергіевъ посадъ, Московской губернии. Редакція „Троицкихъ Листковъ“.

О подпискѣ въ 1908 г. на журналъ

„МИССИОНЕРСКІЙ СБОРНИКЪ“

издаваемый Вратствомъ св. Василя, Епископа Рязанскаго.

(XVIII ГОДЪ ИЗДАНІЯ)

„Миссіонерскій Сборникъ“ имѣетъ своею цѣлью служить интересамъ св. Церкви Христовой въ ея борьбѣ съ расколѣмъ старообрядчества, русскимъ сектантствомъ, рационалистическаго и мистическаго направлений и магометанствомъ.

„Миссіонерскій Сборникъ“ выходитъ развѣ въ два мѣсяца книжками не менѣе 5 печатныхъ листовъ. Цѣна за годовое изданіе **2 рубль**.

АДРЕСЪ: Рязань. Редакція „Миссіонерскаго Сборника“.

Редакторъ, преподаватель Семинари, *Н. Остроумовъ*

Открыта подписка въ 1908 г. на духовный журналъ

„СТРАННИКЪ“

съ бесплатнымъ приложеніемъ

Общедоступной Богословской Библіотеки и прибавленія къ ней.

Духовный журналъ „Странникъ“ будетъ издаваться въ 1908 году по прежней широкой программѣ, обнимающей весь кругъ движеній богосовѣно-философской мысли и церковно-общественной жизни, интереса которой она несомнѣнно слушаетъ въ теченіе почти полу столѣтія. При журналѣ въ качествѣ бесплатнаго приложенія „ОБЩЕДОСТУПНАЯ БОГОСЛОВСКАЯ БИБЛІОТЕКА“, извѣщая своего цѣлю отдавать въпользѣ доступна для читателей лучшаго и капитальнѣйшаго произведенія русско- и иностранной богословской литературы.

Въ 1908 году подписчикамъ будутъ даны четыре капитальныхъ сочиненія: 1) „ПРАВΟΣЛАВНАЯ БОГОСЛОВСКАЯ ЭНЦИКЛОПЕДІЯ“, или Богословскій Энциклопедическій словарь, содержащій въ себѣ необходимаго для всякаго серьезно образованнаго человѣка свѣдѣнія по всемъ предметамъ богословскаго и философскаго знанія, томъ девятый, въ который войдутъ слова въ буквы К и Л (съ картами и иллюстраціями); 2) **ТОЛКОВАЯ БИБЛІЯ**, съ иллюстраціями, или комментарий на всѣ книги Св. Писанія Ветхаго и Новаго завета. Томъ пятый, въ который войдутъ остальные Учительныя книги Ветхаго завета, не вошедшія въ четвертый томъ настоящаго изданія.

Редакція приступила къ этому изданію въ той увѣренности, что она имѣетъ навстрѣчу самой настойчивой и насущной потребности нашего духовенства и всего общества. Дать пастырямъ церкви, какъ и всемъ вообще любителямъ чтенія слова Божія, пособіе къ правильному пониманію Библии, оправданію и защитѣ истинны отъ искаженій ея лжеучителями, а также и руководство къ уразумѣнію многихъ неясныхъ въ ней мѣстъ,— вотъ цѣль, постояннаго изданія. Въ изданіи принимаютъ участіе профессоръ духовныхъ академій и другія лица, компетентныя лица съ высшимъ богословскимъ образованіемъ.

3) **„ЦѢННОСТЬ ЖИЗНИ“** по современно-философскому и христіанскому ученію. Въ наше бурное время, полное убитости и самоубійствъ, когда жизнь человѣческая, повидному, потеряла всякую цѣнность, настоящій трактатъ долженъ представлять особый интересъ.

Завѣсь вопросъ о цѣнности жизни будетъ повторенъ всестороннему разсмотрѣнію сначала по-человѣчески, а затѣмъ при свѣтѣ Божественнаго откровенія. Соответственно этому зѣсь прежде всего отведено будетъ мѣсто философскимъ взглядамъ на предметъ и будетъ изложено ученіе славянскихъ направлений въ этомъ отношеніи—ресурмизма, оптимизма и меланхолизма въ изображеніи ихъ болѣе яркихъ представителей (Львовскій, Шибангаровъ, гр. Толстой, Фр. Ницше, Дюрингъ и Дж. Селли), а затѣмъ будетъ показана цѣнность жизни по свѣдѣтельству Св. Писанія и ученія св отцовъ церкви. Въ заключеніе будетъ данъ отводъ о самоубійствѣ.

и **IV. Э. Э. РЕНАНЪ и его „ЖИЗНЬ ИСУСА“**. Проф. М. Д. Муретова. Это приложеніе, печатавшееся на страницахъ Странника въ 1907 году, будетъ дано только новымъ подписчикамъ.

Дурать по преемству будетъ выходить ежемѣсячно книжками въ 10—12 и болѣе печат. листовъ (до 200 страницъ въ книжкѣ). Цѣна: а) въ Россіи за журналъ „Странникъ“ съ приложеніемъ двухъ томовъ „Общедоступной Богословской Библіотеки“ и двухъ трактатовъ восемь (8) рублей съ пересылкой; б) за границей 11 руб. съ пересылкой. ПРИМѢЧ. а) Въ отдѣльной продажѣ для неподписчиковъ цѣна „Богосл. Библиотеки“ 2 р. 50 к. за томъ, безъ перес., и 3 руб. съ перес. б) Желающіе имѣть выпуски „Библиотеки“ въ изданіи англійскомъ переплетѣ благоволятъ прилагать по 50 коп. за выпускъ. в) Новые подписчики, желающіе получить уже вышедшіе восемь т. „Правосл. Богосл. Энциклопедіи“ и 4 тома „Толковаго Библии“, прилагаютъ при вышесл. въсхъ по 1 р. за томъ (въ перепл. по 1 р. 50 коп.), а при вышесл. на выборъ по 1 р. 50 коп. (въ пер. по 2 р.).

Адресовать: Въ редакцію духовнаго журнала „СТРАННИКЪ“. С.-Петербургъ. Невскій проспектъ, д. 182.

Городскіе СПВ. подписчики благоволятъ обращаться въ контору редакціи „Странникъ“; Невскій просп., д. 182.

За Редактора С. Артемьевъ.

Издательница Р. А. Артемьева, урожд. Лопухина.

ОБЪЯВЛЕНІЯ

САРАТОВСКІЙ ЕПАРХІАЛЬНЫЙ СКЛАДЪ

ЦЕРКОВНЫХЪ ВЕЩЕЙ

имѣеть въ большомъ и разнообразномъ выборѣ всевозможную церковную утварь:
 паникадилы, лампады, подсвѣчники, хоругви, запрестольные кресты, водосвятныя чаши, серебряные сосуды, евангелія, дароносицы, дарохранительницы, кресты: священническіе, синодальные, напрестольные, натѣльные. — кадила, крестильные ящики, кропила, блюда сборныя и антидорныя, ковщи теплотные, мурницы, шандалы, плащаницы, воздухи, свѣчи металлическія и проч.

ИКОНЫ ВЪ СЕРЕБР. и АПЛИК. РИЗАХЪ и БЕЗЪ РИЗЪ и КЛЮТЫ.

Парча, галуны, кисти, бахрама и луговицы.

ГОТОВЫЯ ОБЛАЧЕНІЯ: священническія, діаконскія и напрестольныя. **ТРЕБОВАНІЯ и ЗАКАЗЫ** исполняются скоро и аккуратно.

Цѣны фабричныя безъ запроса.

Книжный Складъ

Саратовскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Г. САРАТОВЪ,

Московская, близъ Александровской, рядомъ съ домомъ Кредитнаго Общества.

Имѣется большой выборъ богослужебныхъ книгъ,

сборникъ проповѣдей, книгъ для священнослужителей, религіознонравственнаго и научнаго содержанія, русскихъ и иностранныхъ писателей, учебниковъ, дѣтскихъ, канцелярскихъ книгъ, учебныхъ пособій, альбомовъ, письменныхъ принадлежностей, географическихъ картъ всѣхъ частей свѣта, Россійской имперіи и другихъ государствъ, картинъ—библейскихъ, историческихъ и пр.

по доступнымъ цѣнамъ,

со скидкою на книги 10%, съ номинальной стоимости ихъ.

Принимаются заказы на выписку и переплетъ книгъ, журналовъ и проч.

Заказы исполняются скоро и аккуратно.

Принимаются книги на комиссію по соглашенію съ авторами или издателями ихъ.

Г.г. иногородніе и желающіе продать книги благоволятъ присылать Складу подробные списки имѣющихся у нихъ для продажи книгъ, съ обозначеніемъ цѣны, за какую нежелаютъ продать ихъ.